

**Расширен перечень видов деятельности, при осуществлении которых социально ориентированные некоммерческие организации могут получить господдержку**

Федеральным законом от 13.07.2024 № 181-ФЗ«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» перечень видов деятельности, при осуществлении которых социально ориентированные некоммерческие организации могут получить господдержку, дополнен деятельностью по развитию межмуниципального сотрудничества.

01.08.2024

**Требования к проведению капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах ужесточаются с 1 сентября 2024 года**

Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах (далее – МКД) смогут выполнять только юридические лица и индивидуальные предприниматели, которые состоят в строительных саморегулируемых организациях (исключение – государственные и муниципальные унитарные предприятия, учреждения). Вести работы они будут по договору строительного подряда. Такие поправки внесены в Жилищный кодекс Российской Федерации. Сейчас требования о членстве в саморегулируемой организации нет, а общее имущество в МКД ремонтируют по договору об оказании услуг и (или) выполнении работ. Кроме того, с 1 сентября вводится обязательный строительный контроль за капитальным ремонтом МКД. Его будет проводить уполномоченный орган (региональный исполнительный орган или подведомственное ему учреждение), если субъект РФ примет такое решение. Если же этого решения не будет либо общее собрание собственников МКД откажется от проведения строительного контроля уполномоченным органом, то контроль будет осуществлен по правилам ст. 53 Градостроительного кодекса Российской Федерации. Отказаться от строительного контроля в лице уполномоченного органа смогут только те собственники, чьи средства на капремонт сформированы на спецсчете.

Изменения вступают в силу с 1 сентября 2024 года.

02.08.2024

**В Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации закреплено право подозреваемого или обвиняемого, содержащихся под стражей в следственном изоляторе, на свидание с защитником путем использования систем видеоконференц-связи.**

Федеральным законом от 08.08.2024 № 267-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» в статьи 46, 47, 49 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации внесены изменения о том, что свидания путем использования систем видеоконференц-связи могут проводиться по заявлению подозреваемого или обвиняемого с согласия защитника при наличии технической возможности и соответствующих помещений, а также при условии соблюдения

конфиденциальности таких свиданий и сохранения адвокатской тайны. Указанный Федеральный закон вступает в силу с 05.02.2025.

05.08.2024

**Подписан закон о криминализации действий, направленных на пропаганду незаконного оборота, потребления наркотических средств**

Федеральным законом от 08.08.2024 № 226-ФЗ внесены изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации.

Указанным законом Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьей 230.3 «Пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры».

Согласно редакции уголовная ответственность наступает в случае осуществления пропаганды в информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»).

К криминообразующим признакам относится привлечение лица к административной ответственности за аналогичное деяние два раза в течение одного года либо наличие у него судимости за совершение данного преступления повторно.

За пропаганду наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до двух лет.

Указанная редакция ст. 230.3 Уголовного кодекса Российской Федерации вступит в законную силу с 01.09.2025.

07.08.2024

**Подписан закон о включении в перечень обстоятельств, отягчающих наказание, совершение умышленного преступления с публичной демонстрацией, в том числе в средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»)**

Федеральным законом от 08.08.2024 № 218-ФЗ внесены изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации.

Согласно новой редакции ч. 1 ст. 63 Уголовного кодекса Российской Федерации отягчающими обстоятельствами признается совершение умышленного преступления с публичной демонстрацией, в том числе в средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»).

Указанные изменения обусловлены значительным повышением общественной опасности публичной демонстрации так называемых треш-стримов, на которых в организованных общедоступных трансляциях в прямом эфире совершаются деяния с особой жестокостью, садизмом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего.

09.08.2024

## **Правомерность конфискации транспортного средства при его отчуждении обвиняемым супругу.**

В соответствии с ч. 1 ст. 104.1 Уголовного кодекса Российской Федерации конфискация имущества есть принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора. К объектам, подлежащим конфискации, относятся орудия совершения преступления, принадлежащего обвиняемому.

Вместе с тем в случае передачи права собственности на ранее принадлежащее имущество обвиняемого, в т.ч. транспортное средство, супругу, указанное имущество может подлежать конфискации.

Согласно позиции Верховного Суда Российской Федерации, изложенной в кассационном определении Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 16.07.2024 № 10-УДП24-7-К6, для конфискации транспортного средства установлению подлежат такие обстоятельства, как фактическое использование собственником имущества, реальная передача новому собственнику транспортного средства и получение от него денежных средств, отсутствие сведений о допуске собственника к управлению в полисе ОСАГО и другие обстоятельства, свидетельствующие о мнимой продаже имущества.

В этой связи находящееся имущество в общей собственности лиц, состоящих в брачных отношениях, подлежит конфискации в том случае, когда вопреки позиции обвиняемого об отчуждении транспортного средства оно продолжает ему принадлежать.

12.08.2024

## **Особенности определения размера хищения предметов, реализуемых в сетях розничной торговли.**

В соответствии с примечанием 1 к ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации под хищением в статьях Уголовного кодекса Российской Федерации понимаются совершенные с корыстной целью противоправные безвозмездное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившие ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

При этом цена похищенного имущества является кrimинообразующим признаком объективной стороны указанного состава преступления.

Согласно позиции Верховного Суда Российской Федерации, изложенной в кассационном определении Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 07.08.2024 № 53-УД24-29-К7, стоимость товара, реализуемого в сетях розничной торговли, определяется исходя из конъюнктуры рынка, продавец самостоятельно определяет торговые надбавки, включая в них издержки обращения, иные расходы, НДС и прибыль.

Следует учитывать, что хищение совершается с прямым умыслом, поэтому виновный осознает розничную цену похищенного товара. Кроме того, на организацию возложена обязанность по уплате обязательных платежей, в т.ч. НДС, поэтому НДС следует включать в размер хищения.

В этой связи для квалификации преступления по ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации фактическая стоимость товаров, похищенных из торговых объектов, должна определяться на основании розничной цены, включающей в себя все элементы ценообразования, в т.ч. НДС и прибыль.

13.08.2024

**Особенности заглаживания причиненного преступлением вреда при освобождении от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа**

Исходя из положений статьи 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации освобождение от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа возможно при наличии указанных в ней условий: лицо впервые совершило преступление небольшой или средней тяжести, возместило ущерб или иным образом загладило причиненный преступлением вред.

Согласно позиции Верховного Суда Российской Федерации, изложенной в кассационном определении Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 22.05.2024 № 53-УД24-4-K8, законом не установлено ограничений по порядку и способу заглаживания вреда. Выбранные осужденным способы заглаживания вреда в совокупности с положительной характеристикой его личности и смягчающими наказание обстоятельствами свидетельствуют о существенном уменьшении общественной опасности деяния.

Перечень мер по заглаживанию вреда не является исчерпывающим, то есть он может быть возмещен в любой форме, позволяющей компенсировать последствия.

16.08.2024

**Я являюсь свидетелем по уголовному делу, однако боюсь за свою безопасность, так как подозреваемый неоднократно высказывал угрозы физической расправы над теми, кто будет свидетельствовать против него. Что мне делать, чтобы обезопасить себя?**

Каждый участник уголовного судопроизводства, в том числе и свидетель, имеет право на государственную защиту, порядок которой регламентируется Федеральным законом от 20.08.2004 № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» (далее – Закон № 119-ФЗ).

Решение о предоставлении государственной защиты принимает суд (судья), начальник органа дознания, руководитель следственного органа или следователь с согласия руководителя следственного органа.

Основанием для получения защиты является получение органом, принимающим соответствующее решение, сведений о наличии реальной угрозы безопасности защищаемого лица, уничтожения или повреждения его имущества в связи с участием в уголовном судопроизводстве.

При наличии названного основания лицо вправе обратиться в орган, принимающий решение, с заявлением о предоставлении государственной

защиты, решение по которому принимается в течение 3 суток с момента поступления, однако в некоторых случаях суд (судья), начальник органа дознания, руководитель следственного органа или следователь с согласия руководителя следственного органа вправе по мотивированному ходатайству органа, осуществляющего меры безопасности, продлить указанный срок до 30 суток.

В соответствии со ст. 6 Закона № 119-ФЗ в рамках государственной защиты лица могут применяться следующие мероприятия:

- 1) личная охрана, охрана жилища и имущества;
- 2) выдача специальных средств индивидуальной защиты, связи и оповещения об опасности;
- 3) обеспечение конфиденциальности сведений о защищаемом лице;
- 4) переселение на другое место жительства;
- 5) замена документов;
- 6) изменение внешности;
- 7) изменение места работы (службы) или учебы;
- 8) временное помещение в безопасное место;
- 9) применение дополнительных мер безопасности в отношении защищаемого лица, содержащегося под стражей или находящегося в месте отбывания наказания, в том числе перевод из одного места содержания под стражей или отбывания наказания в другое.

Меры безопасности отменяются в случае, если устраниены основания их применения, указанные в статье 16 Закона № 119-ФЗ, если защищаемое лицо отказывается от заключения договора, предусмотренного частью 6 статьи 18 данного Федерального закона, либо если дальнейшее применение мер безопасности невозможно вследствие нарушения защищаемым лицом условий данного договора.

Отмена мер безопасности допускается только по постановлению (определению) органа, принявшего решение об осуществлении государственной защиты, либо по постановлению (определению) органа, в производстве которого находится уголовное дело с неотмененным постановлением (определением) об осуществлении государственной защиты.

Постановление (определение) об отмене мер безопасности может быть обжаловано в вышестоящий орган, прокурору или в суд. Жалоба подлежит рассмотрению в течение 24 часов с момента ее подачи.

19.08.2024

## **Какое материально-бытовое обеспечение осужденных к принудительным работам?**

В общежитиях исправительных центров, помещениях или некапитальных строениях, сооружениях, соответствующих установленным для жилых помещений требованиям, осужденным к принудительным работам предоставляются индивидуальные спальные места и постельные принадлежности. Норма жилой площади в расчете на одного осужденного к принудительным работам не может быть менее четырех квадратных метров. В случаях временного размещения осужденных к принудительным работам в помещениях или некапитальных строениях, соответствующих

установленным для жилых помещений требованиям, норма площади помещений изолированных участков, функционирующих как исправительные центры, участков исправительных центров, расположенных вне территорий исправительных центров, в расчете на одного осужденного к принудительным работам не может быть менее пяти квадратных метров. Обеспечение осужденных к принудительным работам одеждой, обувью, за исключением одежды и обуви, являющихся средствами индивидуальной защиты, и питанием осуществляется за счет их собственных средств. При отсутствии у осужденных к принудительным работам собственных средств обеспечение их одеждой, обувью и питанием осуществляется за счет средств федерального бюджета по нормам, установленным Правительством Российской Федерации, в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний. Осужденные к принудительным работам ежемесячно возмещают из собственных средств расходы исправительных центров на оплату коммунально-бытовых услуг и содержание имущества в пределах фактических затрат, произведенных в данном месяце. Осужденные к принудительным работам при отсутствии у них собственных средств указанные расходы исправительных центров не возмещают. Лица, находящиеся в исправительных центрах, вправе иметь при себе денежные средства и распоряжаться ими, а также приобретать, хранить и использовать все предметы, изделия и вещества, за исключением предметов, изделий и веществ, перечень которых установлен законодательством Российской Федерации и правилами внутреннего распорядка исправительных центров.

20.08.2024

### **Какой порядок исполнения наказания в виде исправительных работ?**

Исправительные работы отбываются осужденным по основному месту работы, а осужденным, не имеющим основного места работы, в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного. Осужденные к исправительным работам направляются уголовно-исполнительными инспекциями для отбывания наказания не позднее 30 дней со дня поступления в уголовно-исполнительную инспекцию соответствующего распоряжения суда с копией приговора (определения, постановления). Уголовно-исполнительные инспекции ведут учет осужденных, разъясняют порядок и условия отбывания наказания, контролируют соблюдение условий отбывания наказания осужденными и исполнение требований приговора администрацией организаций, в которых работают осужденные. Кроме того, проводят с осужденными воспитательную работу, с участием сотрудников полиции в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, контролируют поведение осужденных, обращаются в органы местного самоуправления по вопросу изменения места отбывания осужденными исправительных работ,

принимают решение о приводе осужденных, не являющихся по вызову или на регистрацию без уважительных причин, проводят первоначальные мероприятия по розыску осужденных, а также готовят и передают в соответствующую службу материалы об осужденных, местонахождение которых неизвестно.

22.08.2024

### **Имеют ли право осужденные, переведенные в порядке ст. 77.1 УИК РФ в следственный изолятор, на свидание с родственниками?**

Федеральным законом от 22.06.2024 № 153-ФЗ внесены изменения в часть 3 статьи 77.1 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, согласно которым право осужденного, привлекаемого в качестве подозреваемого (обвиняемого), на краткосрочные и длительные свидания с родственниками и иными лицами (за исключением свиданий с защитником и нотариусом) осуществляется в порядке, установленном уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации, при наличии письменного разрешения лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело в отношении этого осужденного. Право осужденного, привлекаемого в качестве свидетеля либо потерпевшего, на краткосрочные и длительные свидания с родственниками и иными лицами осуществляется в установленном Уголовно-исполнительном кодексе Российской Федерации порядке. Право осужденного, привлекаемого в качестве подозреваемого (обвиняемого), свидетеля либо потерпевшего, на длительное свидание может заменяться правом на краткосрочное свидание, право на краткосрочное или длительное свидание – правом на телефонный разговор в порядке, предусмотренном частью 3 статьи 89 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации.

Изменения в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, внесенные Федеральным законом от 22.06.2024 № 153-ФЗ, вступают в законную силу 20.12.2024.

23.08.2024

### **Какие налоговые льготы предусмотрены для инвалидов?**

В соответствии с нормами Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ) инвалиды имеют право на получение стандартного вычета по налогу на доходы физических лиц (далее – НДФЛ), по налогу на имущество, по земельному и транспортному налогам, а также по уплате государственной пошлины.

В частности, право на получение стандартного вычета по НДФЛ в размере 3000 руб. в месяц имеют следующие инвалиды (пп. 1 п. 1 ст. 218 НК РФ):

- определенные категории лиц, получивших инвалидность вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС;
- инвалиды ВОВ;
- инвалиды из числа военнослужащих, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при исполнении обязанностей

военной службы или вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, либо из числа бывших партизан, а также другие категории инвалидов, приравненных по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих.

Также инвалиды с детства и инвалиды I и II групп имеют право на стандартный налоговый вычет по НДФЛ в размере 500 руб. за каждый месяц (пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Для инвалидов I и II группы, инвалидов с детства, инвалидов ВОВ и боевых действий, лиц, ставших инвалидами в результате испытаний, учений и иных работ, связанных с ядерными установками, и детей-инвалидов налоговая база по земельному налогу уменьшается на величину кадастровой стоимости 600 кв. м площади одного земельного участка.

Инвалиды I и II группы, инвалиды с детства, граждане, ставшие инвалидами в результате испытаний, учений и иных работ, связанных с ядерными установками, и дети-инвалиды имеют льготу по налогу на имущество в отношении недвижимости, которая находится в их собственности, не используется в предпринимательской деятельности и кадастровая стоимость которой не превышает 300 млн руб.

Если инвалид является собственником нескольких таких объектов, налоговая льгота предоставляется в отношении одного объекта каждого вида по его выбору (пп. 2, 3, 12 п. 1, п. п. 2 - 5 ст. 407 НК РФ).

Транспортным налогом не облагаются легковые автомобили, специально оборудованные для использования инвалидами, а также автомобили с мощностью двигателя до 100 л. с. (до 73,55 кВт), полученные или приобретенные через органы социальной защиты населения.

Кроме того, от уплаты транспортного налога освобождаются инвалиды I и II группы, в частности, в отношении одного зарегистрированного на них легкового автомобиля с мощностью двигателя не более 150 л. с., находящегося на федеральной территории «Сириус» (п. 3 ст. 56, пп. 1 п. 3, п. 4 ст. 356.1 НК РФ).

26.08.2024

### **Врачебная тайна и ответственность за её разглашение**

Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» установлено, что соблюдение врачебной тайны является одним из основных принципов охраны здоровья.

К врачебной тайне относятся сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении.

Разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, запрещено, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Виновное лицо за разглашение врачебной тайны может быть привлечено к административной ответственности по статье 13.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Размер административного штрафа для должностных лиц может составить до 50 тыс. руб., для юридических лиц – до 200 тыс. руб. Дела по данному административному правонарушению возбуждаются прокурором.

Кроме того, за незаконное собирание или распространение сведений, составляющих врачебную тайну, без согласия лица либо распространение таких сведений публично или в средствах массовой информации может повлечь уголовную ответственность по статье 137 Уголовного кодекса Российской Федерации, санкцией указанной статьи предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 2 лет.

Одновременно лицо, пострадавшее вследствие разглашения врачебной тайны, также вправе обратиться в суд с заявлением о возмещении материального и морального вреда, причиненного разглашением сведений, составляющих врачебную тайну.

27.08.2024

**Закреплена возможность подачи документов на регистрацию по месту пребывания и месту жительства по доверенности**

Федеральным законом от 22.06.2024 №156-ФЗ «О внесении изменений в статью 3 Закона Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» предусмотрено, что необходимые заявления и документы могут быть также поданы представителем гражданина, имеющим нотариально удостоверенную доверенность или доверенность, приравненную к нотариально удостоверенной, которыми подтверждаются полномочия лица на подписание и подачу таких заявлений, подачу и получение документов, необходимых для регистрации граждан Российской Федерации по месту жительства или месту пребывания в пределах Российской Федерации.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

27.08.2024

**Дети-инвалиды и инвалиды с детства, в случае если их родители - погибшие (умершие) участники боевых действий, смогут получать двойную пенсию**

На основании Федерального закона от 13.07.2024 №184-ФЗ «О внесении изменений в статьи 7 и 37 Закона Российской Федерации «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, войсках национальной гвардии Российской Федерации, органах принудительного исполнения Российской Федерации, и их семей» и статью 3 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» дети-инвалиды и инвалиды с детства, в случае если их родители - погибшие (умершие) участники боевых действий, смогут получать двойную пенсию.

В соответствии с принятым законом двойная пенсия полагается детям-инвалидам и инвалидам с детства I и II групп, которые являются детьми лиц, указанных в статье 1 Закона РФ от 12.02.1993 № 4468-1, погибших

(умерших) вследствие причин, перечисленных в пункте «а» статьи 21 указанного Закона (за исключением случаев, когда смерть этих лиц наступила в результате их противоправных действий).

Таким детям-инвалидам могут устанавливаться пенсия по случаю потери кормильца и социальная пенсия по инвалидности, а инвалидам с детства – пенсия по случаю потери кормильца и социальная пенсия по инвалидности, или страховая пенсия по инвалидности, или страховая пенсия по старости.

28.08.2024

### **В каких случаях суд выносит частное постановление при рассмотрении уголовного дела?**

В соответствии с ч. 4 ст. 29 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации если при судебном рассмотрении уголовного дела будут выявлены обстоятельства, способствовавшие совершению преступления, нарушения прав и свобод граждан, а также другие нарушения закона, допущенные при производстве дознания, предварительного следствия или при рассмотрении уголовного дела нижестоящим судом, то суд вправе вынести частное определение или постановление, в котором обращается внимание соответствующих организаций и должностных лиц на данные обстоятельства и факты нарушений закона, требующие принятия необходимых мер. Суд вправе вынести частное определение или постановление и в других случаях, если признает это необходимым.

Следовательно, суд вправе вынести частное постановление при рассмотрении уголовного дела в любом случае, который признает необходимым в данной ситуации.

Согласно п. 23 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19.12.2017 № 51 «О практике применения законодательства при рассмотрении уголовных дел в суде первой инстанции (общий порядок судопроизводства)», с учетом того, что выявление обстоятельств, способствовавших совершению преступления, нарушению прав и свобод граждан, в целях их дальнейшего устраниния в соответствии с ч. 4 ст. 29 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации является важной составной частью судебного разбирательства, судам следует при рассмотрении каждого уголовного дела принимать необходимые меры к выполнению этого требования закона и при наличии достаточных оснований выносить частные постановления (определения).

29.08.2024

### **Возможно ли применение отсрочки отбывания наказания к дополнительным наказаниям?**

Закон не содержит ограничений в отношении применения отсрочки отбывания наказания к основным и дополнительным наказаниям.

В п. 6 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19.12.2023 № 47 «О практике применения судами законодательства об отсрочке отбывания наказания» разъяснено, что исходя

из положений ст. 82 Уголовного кодекса Российской Федерации судом может быть отсрочено отбывание как основного наказания, так и наряду с ним дополнительного наказания.

При решении вопроса о возможности отсрочки отбывания дополнительного наказания судам надлежит учитывать материальное положение осужденного, возможности получения им заработной платы или иного дохода, специфику профессиональной деятельности и другие обстоятельства.

Согласно ч. 2 ст. 398 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации уплата штрафа может быть отсрочена или рассрочена на срок до 5 лет, если немедленная уплата его является для осужденного невозможной.

Исходя из буквального толкования ч. 2 ст. 398 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, отсрочка (рассрочка) штрафа как дополнительного наказания может быть применена по ходатайству лиц, участвующих в деле.

29.08.2024

**Может ли кандидат в присяжные заседатели принимать участие в формировании коллегии присяжных заседателей в случае, если данные в его паспорте не совпадают с данными в предварительном списке кандидатов в присяжные заседатели?**

В соответствии с разъяснениями, данными в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 22.11.2005 № 23 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих судопроизводство с участием присяжных заседателей» в случае установления несовпадения данных о личности кандидата в присяжные заседатели, указанных в списке, составленном в соответствии с Федеральным законом о присяжных заседателях, с данными о личности кандидата в присяжные заседатели, указанными в его паспорте, он не может принимать участие в процедуре формирования коллегии присяжных заседателей.

30.08.2024

**Ответственность за воспрепятствование законной предпринимательской деятельности установлена ст. 169 Уголовного кодекса Российской Федерации**

Неправомерный отказ в государственной регистрации индивидуального предпринимателя или юридического лица либо уклонение от их регистрации (порядок регистрации определен Федеральным законом от 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»);

неправомерный отказ в выдаче специального разрешения (лицензии) на осуществление определенной деятельности либо уклонение от его выдачи, ограничение прав и законных интересов индивидуального предпринимателя или юридического лица в зависимости от организационно-правовой формы, а равно незаконное ограничение самостоятельности (процедура получения

определенена Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»);

иное незаконное вмешательство в деятельность индивидуального предпринимателя или юридического лица, если эти деяния совершены должностным лицом с использованием своего служебного положения,

наказываются штрафом в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов.

Те же деяния, совершенные в нарушение вступившего в законную силу судебного акта, а равно причинившие крупный ущерб,

наказываются лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от трех до пяти лет со штрафом в размере до двухсот пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

Необходимо учитывать, что крупным ущербом в указанной статье признается ущерб, сумма которого превышает один миллион пятьсот тысяч рублей.

Ответственность предусмотрена для должностных лиц, осуществляющих функции представителя власти либо выполняющих организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах и учреждениях.

30.08.2024

### **Какое наказание предусмотрено за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления?**

Федеральным законом от 29.05.2024 № 111-ФЗ «О внесении изменения в статью 150 Уголовного кодекса Российской Федерации» внесены изменения в ст. 150 Уголовного кодекса Российской Федерации. С 09.06.2024 ужесточено наказание за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.

Строже будут наказывать за вовлечение несовершеннолетнего в совершение трех и более преступлений небольшой или средней тяжести. Лишить свободы за такое преступление смогут на срок от 5 до 8 лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без него.

30.08.2024

### **В каких случаях наступает уголовная ответственность за незаконное использование товарных знаков?**

Федеральным законом от 06.04.2024 № 79-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» внесены изменения в ст. 180 Уголовного кодекса Российской Федерации. Скорректирован состав незаконного использования товарных знаков и иных средств индивидуализации.

Чтобы деяние считалось преступлением, ущерб от него должен превысить 400 тыс. руб. (ранее – 250 тыс. руб.).

Из состава преступления исключили использование предупредительной маркировки в отношении товарного знака или места происхождения товара, не зарегистрированных в РФ.

31.08.2024

**Может ли подсудимый после вынесения постановления судьи о рассмотрении уголовного дела с участием присяжных заседателей отказаться от данной формы судопроизводства?**

В соответствии с ч. 5 ст. 325 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации и разъяснениями, данными в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 22.11.2005 № 23 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих судопроизводство с участием присяжных заседателей», постановление судьи о рассмотрении уголовного дела с участием присяжных заседателей является окончательным и последующий отказ подсудимого от рассмотрения уголовного дела судом с участием присяжных заседателей не принимается, судья в каждом случае при проведении предварительного слушания должен выяснить у обвиняемого, подтверждает ли он заявленное им на предварительном следствии ходатайство о рассмотрении дела судом с участием присяжных заседателей, понятны ли ему особенности рассмотрения уголовного дела судом с участием присяжных заседателей, права в судебном разбирательстве и порядок обжалования судебного решения. Кроме того, судья выясняет, имеются ли у других участующих в деле обвиняемых возражения относительно данного состава суда.

31.08.2024